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4. TESTY PARAMETRYCZNE DLA DWÓCH POPULACJI

ZADANIE 4.1 W losowej próbie 233 dorosłych mieszkańców Warszawy
znalazło siȩ 40 takich, które regularnie robia̧ zakupy w sklepach sieci Żuczek.
W Krakowie na 220 zapytane osoby, 31 okazało siȩ klientami Żuczka.

(a) Czy na podstawie powyższych danych można stwierdzić, że odsetek regu-
larnych klientów Żuczka w Warszawie jest wiȩkszy niż w Krakowie? Przyja̧ć
poziom istotności α = 0, 05.

(b) Przypuszczamy, że odsetek regularnych klientów Żuczka w Warszawie
wynosi 17%, a w Krakowie - 14%.

(i) Jakie jest prawdopodobieństwo, że test z pkt. (a) potwierdzi, że odsetek
regularnych klientów Żuczka jest wiȩkszy w Warszawie niż w Krakowie?

(ii) Ilu mieszkańców Warszawy i ilu mieszkańców Krakowa trzeba by wy-
losować do próby by, z prawdopodobieństwem nie mniejszym niż 0,8, jed-
nostronny test o poziomie istotności 0,05 porównuja̧cy odsetek regularnych
klientów Żuczka potwierdził, że odsetek ten jest wiȩkszy w Warszawie niż
w Krakowie?

ZADANIE 4.2 W celu zbadania czy dwa gatunki pszenicy średnio daja̧
takie same plony, 16 poletek podzielono losowo na dwie równoliczne gru-
py i na poletkach z pierwszej grupy zasiano gatunek I, a na pozostalych
- gatunek II. Wielkości uzyskanych plonów zapisano w pliku yields. Jakie
wycia̧gniemy wnioski na podstawie tych danych? Przyja̧ć poziom istotności
0,05. Uwzglȩdnić wyniki wcześniejszych badań, z których wiadomo, że plony
badanych dwóch gatunków pszenicy maja̧ rozkłady normalne.

ZADANIE 4.3 W każdym miesia̧cu roku w wybrany losowo dzień zmie-
rzono stȩżenie dwutlenku wȩgla w domu energooszczȩdnym oraz w domu
zbudowanym tradycyjna̧ technika̧. Otrzymane wyniki (w ppm) zapisane sa̧
w pliku domy: w kolumnie domE znajduja̧ siȩ wyniki uzyskanie w domu ener-
gooszczȩdnym, w kolumnie domS - wyniki uzyskanie w domu zbudowanym
tradycyjna̧ technika̧.

(a) Czy dane te potwierdzaja̧, że średnie stȩżenie dwutlenku wȩgla w domu
energooszczȩdnym jest wyższe niż w domu zbudowanym tradycyjna̧ tech-
nika̧? Przyja̧ć poziom istotności 0,05.

(b) Zakładaja̧c, że stȩżenie dwutlenku wȩgla w domu energooszczȩdnym
jest średnio o 50 ppm wyższe niż w domu zbudowanym tradycyjna̧ technika̧,
wyznaczyć moc testu z pkt (a) i podać interpretacjȩ otrzymanego wyniku.

Można założyć, że ła̧czny rozkład stȩżenia dwutlenku wȩgla w obu typach
rozważanych domów jest normalny.
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ZADANIE 4.4 (a) Na podstawie poniższych danych zweryfikować hipo-
tezȩ, że istnieje istotna różnica pomiȩdzy pomiarami ciśnienia uzyskanymi
za pomoca̧ dwóch różnych przyrza̧dów. Przyja̧ć poziom istotności 0,01.

Przyrza̧d A Przyrza̧d B
Pacjent 1 144 147
Pacjent 2 165 167
Pacjent 3 125 124
Pacjent 4 149 152
Pacjent 5 128 127
Pacjent 6 159 160

(b) Jaka̧ średnia̧ różnicȩ pomiȩdzy pomiarami ciśnienia na tych dwóch
przyrza̧dach jest w stanie wykryć test z pkt (a) z prawdopodobieństwem
0,8?

(c) Co najmniej ile pomiarów ciśnienia trzeba by wykonać by test z pkt (a),
z prawdopodobieństwem nie mniejszym niż 0,8, wykrywał różnicȩ pomiȩdzy
pomiarami ciśnienia na tych dwóch przyrza̧dach wynosza̧ca̧ 1,20 ?

Założyć, że pomiary ciśnienia na tych dwóch przyrza̧dach maja̧ rozkłady
normalne.

ZADANIE 4.5 Pomiary dokonane niezależnie na próbach losowych dwóch
gatunków papierosów dały nastȩpuja̧ce wyniki zawartości nikotyny (w mili-
gramach):

Gatunek A: 26.4, 22.5, 24.9, 23.7, 21.5

Gatunek B: 25.1, 29.0, 23.4, 27.6, 22.3

(a) Na poziomie istotności 0,05 zweryfikować hipotezȩ, że gatunek B ma
wyższa̧ zawartość nikotyny niż gatunek A.

(b) Zakładaja̧c, że gatunek B ma zawartość nikotyny średnio o 2 miligramy
wiȩksza̧ niż gatunek A, obliczyć prawdopodobieństwo, że test z pkt (a) da
błȩdna̧ odpowiedź.

(c) Załóżmy, że gatunek B ma zawartość nikotyny średnio o 2 miligramy
wiȩksza̧ niż gatunek A. Jak liczne próby losowe tych gatunków papero-
sów trzeba by pobrać, by na ich podstawie, test z pkt. (a), z prawdopo-
dobieństwem nie mniejszym niż 0,75, dawał poprawna̧ odpowiedź?

Przyja̧ć, że, w przypadku obu badanych gatunków papierosów, zawartość
nikotyny ma rozkład normalny.
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ZADANIE 4.6 Zbiór nlschools, znajduja̧cy siȩ w bibliotece MASS, zawiera
dane dotycza̧ce wybranych uczniów szkół holenderskich kończa̧cych ósma̧
klasȩ:

IQ - wynik testu na IQ werbalne (w pkt.),

SES - społeczno-ekonomiczny status rodziny ucznia.

Czy na podstawie powyższych danych możemy stwierdzić na poziomie istot-
ności 0,05, że wśród uczniów kończa̧cych ósma̧ klasȩ, ci pochodza̧cy z domów
o społeczno-ekonomicznym statusie powyżej mediany, maja̧ wyższy poziom
inteligencji werbalnej niż pozostali? Jeśli tak, to czy możemy stwierdzić, że ci
pierwsi podczas testu na IQ werbalne uzyskuja̧ średnio ponad 1 pkt. wiȩcej
niż ci drudzy?
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ZADANIE 4.7 Do badania wybrano w sposób losowy 15 dzieci chorych
na cukrzycȩ. Poddano ich kuracji podaja̧c nowo opracowany lek. W pliku
hemoglobina zapisano poziom hemoglobiny glikowanej (w %) u tych dzieci
przed (zmienna przed) oraz po kuracji (zmienna po). Wiadomo, że poziomy
te maja̧ ła̧czny rozkład normalny.

(a) Czy dane te potwierdzaja̧, że nowy lek obniża poziom hemoglobiny gli-
kowanej? Przyja̧ć poziom istotności 0,05.

(b) Zakładaja̧c, że nowy lek obniża poziom hemoglobiny glikowanej o śred-
nio 1,5 %, wyznaczyć moc testu z pkt (a) i podać interpretacjȩ otrzymanego
wyniku.
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